

QS世界學科榜 港大科大3科入十強

主辦方指亞洲大學整體升呢 續挑戰英美傳統地位

香港文匯報訊(記者 龐嘉儀)國際高等教育資訊機構Quacquarelli Symonds(QS)今日(5月8日)公布按學科計算的「2013年世界大學排名榜」,依據30個學科各自排列出全球大學200強,其中本地的香港大學及香港科技大學合共有3科打入全球十大,表現出色。主辦機構認為,亞洲區大學的整體水平逐漸提升,持續挑戰英美學府的傳統地位。

7萬學者員工 選全球200強

逾7萬名學者及大學員工參與是次評選,評核全球共2,858所大學30個學科,包括語言學、地球與海洋科學、地理、社會學、醫學等,其中會計及金融學只列舉出全球大學150強。

整體而言,哈佛大學表現最優秀,有10個學科排名全球第一,繼而為麻省理工學院(7個學科)、加州大學柏克萊分校及牛津大學(各4個學科)、劍橋大學(3個學科)、帝國理工學院及加州大學戴維斯分校(各1個學科)。

星國立大學膺亞洲一哥

亞洲區方面,以新加坡國立大學表現最佳,該校在30個學科中,有18個位列區內第一,其次為東京大學,有6個學科位列區內之首,香港大學以3個學科緊隨其後,京都大學、北京大學、南洋理工大學則各有1個學科排名區內首位。

香港科技大學及香港大學都分別有學科打入世界排名前十位:科大在商業統計及營運學排名第七;港大在土木及結構工程學排名第八,計算機科學及資訊系統則排名第十。

港大17科港冠 科大7科

港大整體表現略比科大優勝,共有17個學科於本地排名第一,除以上提及的兩科外,並包

括醫學、英國語言及文學、哲學,各科分別位列全球二十四位、二十六位、三十位。至於科大則有7個學科排名本地第一,除商業統計及營運學外,尚包括電機電子工程學、會計及金融學,分別排名全球十四位、十六位。

報告又指出,香港中文大學於全球排名最前的是數學科,名列25名,而在本地排名首位的學科則有新聞及傳播學、地理學、社會學,分別在全球排二十九位、三十三位及三十九位。城大於本地排名第一的語言學則排全球第二十二位。

QS研究部主管Ben Sowter表示,亞洲區內大學在競爭激烈的科學及技術領域取得優良表現,以土木工程學為例,全球排名首20位的大學中,亞洲區大學佔9所,其中日本東京大學及京都大學分別位列第三及第七;而傳統上英美兩支學術勁旅,於該領域只有共5所大學躋身全球首二十位。至於香港,港大與科大表現出色,反映兩校在全球領域上具研究影響力及良好聲譽。

港日星成高教後起之秀

Ben Sowter又指,隨着環球經濟重心的轉移,國際高等教育界的面貌亦因而改變,其中香港、日本及新加坡,都逐漸成為後起之秀,挑戰傳統知名學府的地位,許多歐洲院校因而在技術學科上急起直追,當中資金的投入成為發展關鍵。



科大的商業統計及營運學排名全球第七。



港大的土木及結構工程學排名全球第八,計算機科學及資訊系統則排名全球第十。

部分本地院校QS學科排名

學科	院校世界排名
商業統計及營運	科大(7)、港大(15)、中大(21)、理大(25)、城大(43)
土木及結構工程	港大(8)、理大(16)、科大(17)
計算機科學及資訊系統	港大(10)、科大(12)、中大(19)、理大(49)
會計及金融	科大(16)、港大(23)、中大(33)
語言學	城大(22)、中大(35)、理大(45)
數學	中大(25)、城大(32)、科大(40)、港大(44)
英國語言及文學	港大(26)、中大(38)、城大(42)
經濟及經濟計量學	港大(30)、科大(32)、中大(42)

資料來源: Quacquarelli Symonds
製表: 香港文匯報記者 龐嘉儀



訪京學生在旁聽外交部例行記者會後合影。香港文匯報記者馬琳攝

扮演法外交官 2港生京獲獎

香港文匯報訊(記者 馬琳北京報導)「全球共治·2013北京模擬聯合國大會」於本月3日在北京外交學院拉開帷幕,5名香港模聯協會的學生受邀赴會,並嘗試以外交官身份探討全球共治。來自香港大學的鄭浩泓及香港城市大學的高子雅以出色表現獲得「傑出代表獎」。

議題涵蓋人道能源軍事

是次活動約有300名來自港、澳及內地的大學生和高中生參加,各人要在3日內扮演外交官,模擬聯合國議事規則,共商國際問題,其中鄭浩泓和高子雅要扮演法外交官,在聯合國裁軍與國際安全委員會上,對於在現代戰爭中如何保護平民發言。鄭浩泓說:「雖然在討論中,我們的陣營最終的提案沒有獲得通過,但取得的經驗更重要。」

香港城市大學的曾穎欣則扮演中國外交官,模擬參與了2040年國際石油危機的討論。香港科技大學學生譚詠恩則扮演突尼西亞外交官,參與了非洲內戰的預防與治理問題的討論。

冀學生了解國家利益

外交部新聞司司長秦剛在開幕式上表示,模擬聯合國大會可讓學生了解國家在重大問題上的利益所在、立場及主張。至於幾位參與活動的學生則表示,這次北京之行讓他們結交了很多內地朋友,也對國情有更深入的認識,是非常寶貴的經驗。

除參加「模擬聯合國大會」,幾名學生還旁聽了5月6日在外交部舉行的例行記者會。曾穎欣說,通過這次活動,他們對外交部的工作有了更多的了解,這些都是他們在香港無法經歷的。

據悉,本屆大會以「全球共治」為主題,旨在呼籲整個社會關注全球熱點話題,鼓勵青年一代共同參與和討論世界性問題,從而喚起青年的歷史責任感和使命感。大會還力求增強參與學生代表對國際事務的關注、對聯合國運作模式的瞭解,全面鍛煉其溝通力、談判力和領導力。

特質相似 不代表患自閉

最近筆者聽到越來越多小朋友患有自閉症,但家長怎樣可得知孩子是否患有自閉症?這需要經過專業醫生診斷,進而判斷其程度、屬於哪一種自閉症。過往筆者接觸過的芸芸評估中,的確有些結果可以顯示出被評估者的某些特質與自閉症患者相似,但絕不能評價為「有自閉症傾向或有可能患有自閉症」,因為這種說法並不公平。

話說回來,某人的「某些特質與自閉症患者相似」是甚麼回事呢?首先要分析早前提過的八大天賦智能,並留意意當中的「個人內省」跟「人際溝通」智能,如果「個人內省」較「人際溝通」智能為高,而分數落差又較大的話,就表示被評估對象較內向,凡事會首先由自我出發,然後才顧及外界或別人感受。

一般而言,這種特質的人較獨立,例如求學過程可以獨立學習。其次留意「自然觀察」智能,如果在八大智能的排序跟分數都較低,那麼表示被評估對象較少留意外間的環境變化。然後可以觀察孩子的48項天賦核心智能,即基於八大智能的一些詳細智能分項。觀察天賦核心智能中的「觀察能」、「探索能」、「自覺能」及「思辨能」,可看出孩子是否比較容易活在自己的世界中,又或比較喜歡待在自己的安全圈子內,亦即小朋友自己的內心世界。

多活動多接觸 問題可改善

筆者並非專業醫生,但經常留意有關這方面的資訊。如果家長認為孩子非常內向、不理會外在環境、過度保護自己等,其實也不用太擔心,很多研究都證明了,只要盡量讓小朋友多點接觸不同的人事物,給他們多點機會互動,或者安排一些戶外活動,都可有效改善孩子問題。

再說得深層一點,可能筆者小時候都有同樣問題,只是當年成年人沒有那麼着重小朋友的深層問題,也未有多多的知識參考。然而經過成長階段的歷練,這些問題都已經不存在,也沒有影響個人精神健康。

andy.cheng@athenaintellects.com
(標題和小題為編者所加)



廠商會中企協助貧生負笈內地

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)中央政府去年推出「內地高校免試招收香港學生計劃」,讓港生以本地公開試成績報讀內地院校。為了讓清貧港生也可以到內地升學,廠商會出資設立「勉勵助學金計劃」,讓符合學生資助辦事處全額資助標準或家庭領取綜援的學生取得每年5,000港元的資助,減輕經濟負擔。按初步預算,相信所有符合資格的學生均可獲得資助,去屆免試生亦可申請。

每年5,000元 綜援生受惠

免試招生計劃本周一開始供學生於網上報名,為了吸引更多學生往內地升學,並向清貧學生提供支援,香港中華廠商聯合會與香港中國企業協會將聯合出資設立「勉勵助學金計劃」,向清貧港生提供每年5,000港元的資助。

計劃規定,所有符合學資處的全額資助標準,又或家庭領取綜援的學生均可申請。學生只須於辦理現場確認時,一併填寫助學金申請表格,並於7月底前交回中國教育留學交流(香港)中心即可;有關單位稍後更會聯絡去屆免試生,讓有需要的學生申請。中心會將收集到的申請轉交學資處審查,結果將會交給捐助方成立的委員會,於12月時訂出資助名單。

免試補錄設聯招放榜後

此外,今年的免試招生亦為配合港生需要作出多項調整,例如延長網上報名及現場確認時間、開放予自修生報名、經「中學校長推薦計劃」的錄取要求可為「3322」或「3232」,以及將補錄時間安排於本地聯招放榜之後,讓本地的失意學生還有另一個選擇。有關報名將於下月6日截止,學生的學習概覽將統一

由學校上載。6月7日至6月31日辦理現場確認,預計於7月面試,8月初錄取。

中心董事李勝利提醒正在考慮如何填寫志願的考生,可以「985工程高校」和「211工程高校」名單作其中一個參考標準,「985工程」是全國首39所高校,「211工程」則是全國首112所高校,如果學生入讀211工程高校,已經等於入讀全國排名前10%的大學。

首志願可「驚遠」 其餘求穩陣

至於4個志願該如何分配,李勝利指,學生首志願可填寫自己希望入讀,但自己可能要於考試發揮得好才可被錄取的院校,剩下的就要自己想讀,而能力可以應付的院校。去年北京大學、清華大學及復旦大學這類頂尖名校,獲錄取的學生一般有數科5級、數科4級。

近六成文憑生 若失手棄重讀

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)有坊間教育機構進行的問卷調查發現,逾八成受訪學生認為文憑試考獲10分(5科2級)至20分(5科4級)成績最適合重讀,甚至有語文失手、但考獲30分的「有星考生」亦選擇重讀再戰。不過,也有近六成學生表示如成績未如理想,會考慮升讀副學士。

遵理學校早前向轄下補習班隨機發出1,200份問卷,了解文憑試生的升學及出路發展動向,收回929份合格問卷,並交由香港大學金融服務榮譽助

理教授徐燦傑分析。結果顯示,37%受訪者表示,如未能升讀聯招學位課程,會考慮重考文憑試,另有59%人表示會考慮升讀副學士。中英文不合格者則有65%或以上會選擇重考,但數學或通識不合格者只有約四成人願意重考。

該校創辦人梁寶琪表示,預計第二屆重讀生會比首屆的3%大增,又指該校會因應學生公開試成績提供獎學金。另調查亦顯示,學生認為公開試失手的5大原因,依次為不夠努力、發力太遲、沒有公開考試經驗、讀書方法錯誤及底子太差。

優教基金明展計劃成果

香港文匯報訊(記者 馮晉研)優質教育基金將於明天起至一連3日在理大賽馬會綜藝館舉行舉辦「優質教育基金匯展2013」,大會會設置15個攤位展覽,展示基金各項計劃的成果,並舉行6場研討會,主題圍繞青少年、自主學習、幼兒全人發展等。優質教育基金亦將於今天及本月23日為全港學校舉行簡介會,向有意申請基金的人士介紹計劃內容、主題、申請程序及撰

寫申請計劃書的技巧。教育局局長吳克儉,昨主持優質教育基金15周年慶祝活動的開幕典禮時表示,基金致力協助校本發展的創新意念。優質教育基金督導委員會主席黃鎮南表示,基金自1998年成立至今已資助超過8,200個計劃,優化學與教,包括各個學習階段的課程創新、學生支援、特殊教育及教師領導發展,基金會持續改善運作,以配合學校需要。

職訓局周末辦資訊日

香港文匯報訊(記者 馮晉研)職業訓練局(VTC)將於本週六舉行課程資訊日,介紹成員院校包括香港高等科技教育學院(THEi)、香港專業教育學院(IVE)、香港知專設計學院(HKDI)及青年學院,開辦適合中六畢業生報讀的全日制學士學位、高級文憑、基礎文憑及中專教育文憑課程。

VTC課程資訊日本週六將於IVE(黃克競)舉行,屆時會設有不同攤位提供升學資訊,同場會有學科講座介紹各項課程內容及特點。當日亦會舉行家長講座分享學生畢業出路、子女求學問題等家長感興趣的題目,並會有專業教育專家分析升學策略。另各IVE院校及HKDI將於本月11日起陸續舉辦資訊日,重點介紹學院課程特色及設施。



Concordia International School
 Admission Office:
 Tel: 852-2789 9890 Fax: 852-2392 8820
 Email: office@cchs.edu.hk
 68 Begonia Road, Yau Yat Chuen, Kowloon, Hong Kong
 www.cchs.edu.hk

北美課程,全英語學習,畢業生優先升讀美國協同大學。
 (招收Grade 7-12各級新生,投資移民子弟的最佳選擇)



Offering an internationally recognized American-based curriculum with an emphasis on the PSAT, SAT, TOEFL and AP requirements.
 Contact us today for more information and a tour of our school.
 EDB Reg. No. 21599